

PRECIO DE SUSCRIPCION
En toda España. . . 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. . . 0.50 cts. línea
En 4.ª . . . 0.10

EL TIEMPO

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPТОR
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO. CINCO CENTS.

ATRASADO. DIEZ CENTS.

Espejos, Cuadros, Postales, Cromos, Papel, Cristal. CRISTALERIA. Se ponen cristales á domicilio sin aumento de precio dentro de la población, inmediatamente después del aviso al establecimiento, ó por teléfono al núm. 68 ó al 69

ELLOS Y NOSOTROS

El título es de «El Radical de Valencia» y como subtítulo lleva los dos epígrafes siguientes: «La mentira en marcha», «Así se habla al pueblo». Todo esto á dos columnas y artículo cerrado para que sobresalte la importancia.

¿Que á quién se dirige? Pues en primer lugar á EL TIEMPO de Murcia y en segundo á todos los demás periódicos que han tenido el mal gusto, para «El Radical» se entiende, de no resistirse á la jugada de la Editorial.

Como comentario á nuestra afirmación de que «en todos los tiempos y en todas las naciones se adoptó el sistema de impedir á la Prensa la publicación de noticias y conceptos, que siendo rigurosamente exactos, contribuyen á perjudicar á un pueblo moral ó materialmente, dice textualmente:

«Los periódicos reaccionarios han inventado unos documentos que atribuyen á Ferrer y que tienden á perjudicarle, El Gobierno, á pesar de saberlo, no ha tomado ninguna medida para evitar esa campaña. Lo exacto es perseguido; únicamente se persigue la mentira»

Un tanto apuradillo se vería hasta el propio Salmerón, que por su debilidad con los republicanos, que ten mal le pagaron, solía apurar la Dialéctica y hasta ponerse á respetable distancia de la realidad, si tratárase de probar que esto segundo era una deducción de nuestro aserto, máxime si se tiene en cuenta la fiscalidad del artículo; pero demos de barato, que esté encarnado en el concepto, aun cuando no lo esté en la expresión, y supongamos que se ha cumplido escrupulosamente las reglas de la Lógica.

¿Quién ha dicho á «El Radical», que esos documentos los han inventado los periódicos reaccionarios? ¿Con qué pruebas podría «El Radical» demostrar esa afirmación tan categórica?

Como no sea generalizando sus procedimientos, no encontramos otro medio.

Indudablemente, «El Radical» se ha dicho: ¿No inventamos nosotros la campaña Nozaleda? ¿No estamos hartos de decir cuanto se nos viene en gana en contra de los mismos republicanos? Pues, ¿por qué no han de hacer ellos lo mismo?

Hé aquí un proceso lógico de «El Radical»:

La generalización es falsa cuando pasa del campo republicano al conservador monárquico ó simplemente al reaccionario.

(Estas reglas no se citan en el texto de Salmerón pero son ciertas. Lo que para «El Radical» y sus congéneres es justo, corriente y hasta sin importancia para nosotros es injusto, incorrecto y hasta insuperable.

Ahora es cuando pega bien la frase que utiliza «Región de Levante» de «Nosotros somos nosotros» y cuando cae admirablemente el título de «El Radical» de «Ellos y nosotros».

mentar nuestras frases de aliento para que el gobierno no se preocupe de las procazidades de la prensa fracasada, dice:

«Indudablemente el artículo se refiere al «Universo», «La Verdad» y «El Tiempo de Murcia», «El Suelo Futuro», «El Mundo» y demás periódicos que están comprados por el dinero conservador. Hagan bien; dejen esa manada de fracasados y de... que sigan ladrando. En su oficio.»

Conque comprados por el oro conservador ¿No es esto?

Crea «El Radical» que esta última afirmación estuvo á punto de preocuparnos porque eso de comprar periódicos hasta á muerte; que lo diga al no la Editorial! Pero al ver después que por fortuna no tenemos que ir mendigando auxilios morales, ni materiales, sino que nuestra voz humilde lleva todavía el eco honrado de nuestra modesta personalidad hemos vuelto á recordar aquella pica generalización, que por lo visto es la única forma de juicio que tiene la prensa republicana.

¿Que no usamos frases atisnantes? ¿que tenemos la buena condición de defender ideas justas en las que por fortuna para Murcia y para todos ha encarnado el actual ministro de la Gobernación?

Pues ya es sabido; todos, somos órganos del señor Clero, y por lo visto á «El Radical», estos órganos le crisan los nervios algo más que los órganos de las Iglesias. ¿Que ya es crispante!

Como resumen, pues, por hoy, hagamos constar, que ese pueblo al que intenta convencer «El Radical», cada día vé más claro y ya ha tomado nota de las grandes «verdades» de «El Radical» y de los estruendosos éxitos de la Editorial, que ya ha sumado en contra del Gobierno á «El Radical de Valencia», á «Región de Levante» y á «Palmas y Pitos», de Murcia, que no sabemos por qué, han tenido interés en ocultarlo «Región» y «El Liberal».

Uno, siempre es uno, y dos, más que uno. ¿No es cierto?

REMITIDO

Nuestro distinguido amigo, el Presidente de la Junta auxiliar de la Misericordia y Manicomio, cumpliendo lo que nos prometió en la entrevista que con él celebramos hace unos días, nos remite la siguiente carta que con mucho gusto damos á la publicidad.

Murcia 24 de Septiembre de 1909 Sr. Director de EL TIEMPO.

Muy señor mío y amigo: Cuando esta Junta, que me honro en presidir, empezó á recibir donativos para la Tómbola, no expresé particularmente á cada donante nuestro reconocimiento, con ánimo de efectuarlo de modo público, cuando hubiésemos puesto fin á nuestra idea. Ahora que la inagotable caridad de este pueblo puso el mejor remate que pudiese imaginar, agotando hasta la última papeleta de los bombillos, entiendo es llegado el momento de hacer pública nuestra gratitud.

Esta se encamina en primer término hacia las bellas señoritas que tan amablemente cooperaron á nuestro pensamiento, avalando con el primer de sus manos las muñecas que entre ellas distribuímos, y que después nos honraron tomando puesto principalísimo en la Tómbola, que animaron y embellecieron con su presencia.

Así mismo nuestro reconocimiento será eterno hacia todos los donantes que con sus regalos nos permitieron formar una amplia y variada instalación, hacia el Excelentísimo Ayuntamiento y dignísimo Alcalde que pusieron á nuestra disposición cuanto tenía dicha corporación, y era necesario para la instalación y en general, hacia todos aquellos particulares ó entidades que han contribuido con sus donativos, á disminuir gastos por una parte y aumentar los ingresos por otra.

Perdone señor director la extensión de estas líneas y al despedirme de V. cúmplame significarle lo reconocidísimo que le quedo por las deferencias y atenciones que han dispensado á esta Junta y muy especialmente á su afectísimo amigo q. b. s. m.

JUAN AYUSO

RENGLONES BREVES OTONO

Ya hemos entrado en la tercera estación del año, en esta estación triston, cropa de los pechos melancólicos que hacen un canto fúnebre á la vida de las cosas más agradables en la vida.

Yo no sé cuántas veces y en cuantas formas se habrá escrito del Otoño. Por este motivo, es difícil emborrionar unas cuartillas sobre este tema. Se lucha con la probabilidad de repetir una vez más lo ya dicho, y por lo tanto, que el trabajo le resulte á uno trasnochado.

Facil sería empezar haciendo una descripción de los fenómenos astronómicos, del estado del campo, de las enfermedades que nos pueden aquejar y otras cosas por el estilo, en esta época.

Pero eso se ha repetido muchas veces y no daría á mis renglones la nota que yo voy buscando.

Quiero hablar del Otoño para decir lo contrario de lo que afirmaron otros.

¿Por qué cuando comienza esta estación se retuado, algunos escritores cogen la pluma y trazan artículos macabros, los poetas pulsan la lira y nos prodigan estrofas cuyos versos parecen hejas arrancadas á un sauce? ¿Por qué hay niñas que se ponen melancólicas y piensan en morir creyendo que han de correr la misma suerte, que la hoja seca que se cae de árbol?

Para mí va siendo ya algo ridículo esto de que al pobre Otoño lo tratan tan mal, y lo presentan con carátula compungida, y con hechos de traider.

Porque fijándose bien, no hay motivos para ser con él tan injustos.

El Otoño á lo sumo puede ser el anuncio del invierno, pero no es el invierno mismo, así como el anuncio de la muerte no es la muerte misma. Mientras se nos anuncia tenamos esperanzas.

Dejan, pues, los escritores sentimentales sus elucubraciones patéticas; dejen los poetas románticos de pulsar la lira para entristecerse; dejen las niñas timoratas sus melancolías.

Si es verdad que ahora caen las hojas de los árboles, no caen lo mismo los hombres; en cualquier otro tiempo del año pueden caducar.

Reivindicamos al Otoño.

FRANCISCO SASTRE MORENO

Carnet de modas

Las mujeres que durante el verano han vivido entregadas al placer de los paseos campestres y de las excursiones, con faldas redondas, recortadas y bajas no tienen hoy más que una idea: la de poder conservar en sus «toilettes», sin demeritar la fama de elegantes, la comodidad que con tanta fruición viven saboreando.

A través de las críticas y las dificultades, el problema soñado parece resolverse ó realizarse.

Como quiera que sea, las elegantes nunca renunciarán á esta nota artística de «toilettes», en la cual cada una trata de encuadrar su belleza.

El papel de nuestras buenas modistas y de nuestros modistos es elástico, en hallar lo que conviene á estados de ánimo tan diferentes.

Todas las mujeres, de cualquiera clase á que pertenezca, pretenden, dentro de ciertos límites, un buen nombre de elegancia, aunque la inmensa mayoría no disponga de medios de acción muy poderosos.

Se acude entonces á los trajes de cierta índole, más elegantes que costosos.

Satisfacenos raramente, porque no se puede establecer conexión entre el vestido práctico, traje de carreras, de viaje ó cómodo y el traje de vestir.

Los tejidos, los adornos, la forma, todo difiere.

Por esta razón las mujeres prácticas no tratan de conciliar lo inconcilliable, y no tienen más que un número reducido de trajes para cada grado de la «toilette».

Algunas cuidadas, una gran vigilancia en reparar los pequeños accidentes que se producen, conservarán largo tiempo la frescura de una «toilette».

Este es el punto esencial. El buen hábito de tener recursos para el «toilette» ó traje de interior que el regreso permita mudar el traje de calle es muy útil.

También á veces resulta muy económico emprender la reforma ó el aprovechamiento en que las reparaciones no excedan de su valor.

Este es el asunto que hoy debemos estudiar con detenimiento, puesto que ya hemos entrado en el período de la transición, en el cual son obligados los trajes llamados de «modé-estación».

Los trajes de tela que hemos usado este verano previo un pequeño arreglo, no muy difícil, pueden ser la base de nuestros «toilettes» de entretiempo.

Un medio que puede ofrecer buenos resultados será cortar bastante alto el bajo de la falda de mane-

ra que en lo alto figure una tística. A la falda, cortada así en dos para modificarla, se añadirá un bajo completo suficientemente amplio, si se dispone de algunos metros del tejido. O bien se acudirá al artificio de los anchos galones colocados á lo largo en ciertos intervalos.

Los mismos galones figuran un adorno sobre la parte recortada.

Todo consiste en elegir bien la combinación á fin de que no se conozca el aprovechamiento.

Las chaquetas largas podrán recortarse, pero conservando sus líneas rectas y amplias, algo semejantes á los abrigo.

Citaremos una que ha sufrido esta operación sin que lo parezca, ha siendo sido sesgada delante y disminuida detrás, con cruzamiento retenido muy bajo por dos gruesos botones, y reverso rodeando de grueso otomano.

Las mangas bien ajustadas. Pero estos son ya pafativos, y lo repetimos, más vale, frecuentemente, llevar un «toilette» del año pasado, esperando que la moda se fije ó tome su partido definitivo, que hacer arreglos costosos y sin porvenir.

Mlle Capelina

El Sr. Sánchez de Toca

Cuatro interminables columnas, casi un folleto, ha necesitado el señor Sánchez de Toca para responder á la consulta que le hizo la Comisión de directores de los periódicos protestantes, y cuatro veces ese mismo espacio tendríamos que emplear, si hubiésemos de refutar uno por uno todos los errores y de contestar á todos los argumentos empleados por el exalcalde de Madrid.

No teman, sin embargo, los lectores que hagamos semejante cosa; no es necesario. El señor Sánchez de Toca se ha limitado á recoger, vistióndolo con las galas de su peculiar estilo y saturándolo de la inteción que pone siempre en cuanto habla ó escribe, todo lo que la Prensa radical ha dicho contra el Gobierno durante los últimos meses, y todo esto ha sido ya contestado suficientemente, sin que nada aconseje volver en estos momentos á resucitar polémicas sobre las cuales ha fallado ya la opinión pública.

Y si no hay novedad en el fondo, tampoco existe en la conducta: por que á nadie pueda sorprender que el señor Sánchez de Toca disienta del Gobierno. Ha tenido la desgracia de encontrarse en igual situación tantas veces en su ya larga vida pública, que el que una más adopte tal actitud, no puede servir sino para confirmar la general, la unánime creencia, de que aquel no siente la disciplina propia de las colectividades políticas. Y esta carencia de ese sentimiento de la disciplina, que lleva á los hombres políticos á subordinar lo que no es fundamental su personal criterio al criterio y al juicio de los encargados en cada momento de dirigir las colectividades gobernantes, ha obligado al señor Sánchez de Toca á mostrarse siempre distanciado de los mismos hombres con los que parecía comulgar en iguales ideas. Antes fueron Pidal, Romero Roble-

do, Cánovas, Silvela, Azcárraga, Villaverde, Osma, los que en mayor ó menor grado hubieron de sufrir las consecuencias del temperamento de aquél: hoy es el señor Maura al que dedica los frutos de su ingenio, é intenta hacer blanco de las malignidades de su intención.

Por esto, como dice muy bien «La Epoca», el Sr. Sánchez de Toca, llamándose conservador, y creyéndose con títulos para definir la doctrina conservadora, ha sido constantemente un elemento negativo; por esto ha aparecido en múltiples ocasiones defendiendo ideas y apareciendo propósitos que disientan fundamentalmente de las ideas y de los propósitos de nuestra colectividad. Por esto, añadimos nosotros, el país tiene del Sr. Sánchez de Toca un concepto claro y definido.

Nada hay que se transparente tanto al público, ni que más pronto llegue á la opinión como las insurrecciones de la voluntad, cuando se mueve á impulsos del orgullo y de la soberbia, y la opinión no ha olvidado el pago que dió á Silvela cuando se formó el Ministerio Azcárraga, á raíz de la boda de la Princesa Mercedes. Todo el mundo recuerda que nadie ha tratado con tan dura frase á Villaverde como «el hombre de los folletos»; y cuando estas cosas son ya del dominio público y ha merecido también el general comentario, inútiles son los esfuerzos que se hagan por alardear de independencia.

Solo cuatro lagreros aprovechan esa debilidad, la comentan y agrandan, pero en el fondo continúan riéndose de la coquetería del auxiliar que la suerte les ha proporcionado.

De modo que, si el Sr. Sánchez de Toca no conviene al público, ni á los que ha favorecido con sus kilométricas declaraciones bonito papel ha desempeñado.

A continuación y como prueba de nuestra imparcialidad publicamos el extracto de esas declaraciones.

Las declaraciones de Sánchez Toca

Al exalcalde de Madrid le parece mal lo hecho por el Gobierno; pues á su entender esta situación, tan anormal y peligrosa en el orden de las relaciones entre la Prensa y el Gabinete, se deriva principalmente de torpezas é imprevisiones iniciales, en cuanto al manejo gubernamental de la opinión pública, á la hora de las indispensables preparaciones del espíritu público para todo lo que en el novísimo lenguaje internacional de la política en Marruecos se significa bajo la denominación de «operaciones de Policía de frontera».

Dice que desde un principio le produjo alarma «que de imprevisto, sin preparación alguna de la opinión pública, pudiera llevarse por sorpresa al país á lo que estas operaciones militares representan en las presentes posiciones internacionales del problema de Marruecos».

Manifiesta que también le alarmó la llamada de los reservistas, y que el jefe del partido liberal no tuviera conocimiento de las razones que impulsaron la petición del crédito al Consejo de Estado, con destino á las operaciones. Entiende que el Gobierno no pre-

peró el espíritu público para la guerra, y que, por el contrario, ocultó la verdad, como supremacía habilidad de su política.

Añade después: «En las Naciones con organización del moderno servicio militar obligatorio, ni la soberanía imperial, ni la fuerza de los más formidables Ejércitos, tiene poder suficiente para llevar a un pueblo a la guerra, sin que medie un interés vital que haga comprender la conciencia colectiva, o por lo menos una razón de Estado, vivamente poseída del espíritu público.»

Respecto a la misión de la Prensa, dice:

«Mientras una Nación se encuentra empeñada en ese tremendo trance que ahora representa la entrega de los destinos patrios a la suerte de las armas, todo periódico que no esté conforme con la guerra debe callar, a fin de que los ecos del territorio patrio no repercutan más que voces unisonas, alentando y ensuciando esa fuerza moral del Ejército, basada en las disciplinas del honor, que rinden la vida y todos los afectos al espíritu de abnegación y sacrificio por la Patria.»

Estima que la campaña del director de «La Correspondencia», Sr. Roman, en vez de merecer castigo es digna de premio, y censura el silencio de los políticos en los presentes momentos, añadiendo:

«Con insistencia cada día más apremiante, oímos que unos políticos preguntan de otros, y el público pregunta de todos ellos: ¿Qué idealidad tiene esa gente? ¿Por qué vive y para qué vive con disciplinas de partido? ¿Qué medida es la de sacrificio? ¿En quién creen, qué creen, qué piensan esos señores tan magistralmente pumeados?»

Lo que han revelado las jornadas de Julio en Barcelona y Melilla representa cosas y responsabilidades tan graves en nuestra gobernación, que los destinos de todos los factores de nuestra vida política quedan desde esta fecha vinculados a las actitudes respectivas que tomen, con vista de estos sucesos y de sus resultas.»

Considera que las responsabilidades de las tragedias sociales de Julio son de cuenta exclusiva de la comunidad gobernante, no del partido conservador, que no ha gobernado, si bien ha prestado al gobernante, en obediencia muda, el concurso de sus votos, subordinándolo todo a mantener la mayoría necesaria al más amplio plazo de ensayo leal, aun a costa de hacer lo que un partido conservador no debe hacer, y de que se le impide hacer lo que como partido conservador le corresponde hacer.

Pero en lo sucesivo, tras de la terrible y soberana lección que arrojan las jornadas de Julio en Barcelona y Melilla, constituirá grave responsabilidad continuar prestando más apoyos en blanco.

Opina que el interés de nuestra existencia debe concentrarse en la nacionalización y saneamiento de los órganos de nuestra vida económica, y el habilitar, con encuzamiento y dirección del espíritu público, la fuerza militar y el programa de Ejército y de defensas navales que nos es indispensable para cumplir honrosamente los compromisos contraídos en cuanto a la penetración pacífica en el Moghreb, y para el mantenimiento de nuestra personalidad internacional.»

Concluye manifestando que el Parlamento ha perdido tres años, que pudo ocuparse en aquellos trascendentales problemas, en discutir el proyecto de Administración local, que es un delirio después de lo que ha pasado en Barcelona.

Función benéfica

Esta noche se celebrará en el Cine Oriental de los Hermanos García, la función organizada por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, cuyos productos se destinan a engrosar la suscripción abierta para socorrer a las familias de los reservistas y heridos de la campaña de Melilla.

Dado el objeto y fines de este espectáculo, no dudamos que los murcianos tan amantes en todas ocasiones de ejercer la caridad, acud

rán esta noche al Cine Oriental para depositar su óbolo, que ha de ser consuelo de los que heroicamente luchan defendiendo el honor de la bandera española.

El señor alcalde y todos los que han intervenido en la organización del espectáculo merecen un aplauso que nosotros nos complacemos en tributarles desde estas columnas, y que hacemos extensivo a los hermanos García, por las repetidas pruebas de patriotismo que vienen dando, poniendo a disposición de estas funciones benéficas el local de su cinematógrafo.

«Esta noche, no temamos equivocarnos al decir, que, el Cine Oriental, se verá muy concurrido.»

ORIHUELA

Serían próximamente las doce cuando una violenta explosión puso en conmoción a los vecinos del Barrio Nuevo y principalmente a espaldas del antiguo Ateneo, en la parte conocida por el Churrupel. Al estampido que se ha oído en puntos bastante lejanos y que ha hecho trepidar los vidrios de las casas vecinas, acudió una gran masa de gente ansiosa de conocer la causa de la detonación.

Esta se ha producido en el mencionado Churrupel y en una de las casas dedicadas a fábrica de pólvora para protección.

En ella se encontraba un prototipo conocido por Hermenegildo (o) Angelete, dedicado a picar pólvora en un mortero propio de su industria, cuando se ha inflamado aquella haciendo explotar el mortero, inflamándole las ropas y en el rostro, cabeza y brazos le ha producido grandes quemaduras.

Despojándose de las ropas y rodeado de llamas, casi ciego, ha salido a la calle, en la que los vecinos han conseguido apagar el fuego de aquéllas de las que no han quedado más que algunos giroses chamuscados.

Angelete presentaba la cara, cabeza, parte del pecho y los brazos con horribles quemaduras que al parecer no son de suma gravedad.

En el lugar del suceso y como medida de previsión ha sido oleado y transportado al hospital a cuyo ingreso le ha sido practicada una primera cura, quedando convenientemente atendido en tan benéfico establecimiento.

Terminadas las vacaciones del verano se han reanudado las clases en el Seminario de San Miguel, empezándose el curso con los Santos Ejercicios que desde ayer están celebrando los profesores y alumnos de dicho establecimiento.

CORRESPONSAL
23-9-909.

Las fiestas de la Merced

La procesión

Ayer tuvo lugar en el barrio de la Merced, la solemne procesión con que los vecinos celebran la fiesta de su excelsa Patrona y con la cual cierran el novenario y los cultos dedicados a la misma. Saló la procesión a las siete de la tarde formada con mucho orden y con asistencia de gran número de alumbrantes.

Los pasos iban por el orden siguiente: Beata María, San Pedro Nolasco, Niño Jesús y la Virgen de las Mercedes.

Esta imagen en la que los vecinos del barrio tienen gran devoción, iba sobre magnífico trono adornado con profusión de luces y de flores.

La Virgen lucía ricas vestiduras y alhajas, que demuestran el gusto y la devoción de su camarera la joven marquesa de Villalba.

Presidía el señor alcalde con una comisión de concejales, cerrando la marcha la guardia municipal.

La procesión recorrió las calles de Santa Cristo, Zambrana, Zoce, San Lorenzo, Sauris, Ba-

rrío Nuevo, Plaza de la Cruz, Trapería, Santo Domingo y Merced.

En todas ellas había numeroso público, que presenció con gran regocijamiento el desfile.

El acto resultó con mayor esplendor que en años anteriores.

La verbena

Por la noche se repitió la verbena que estuvo brillantísima.

La calle de la Merced rebosaba de gente. Era materialmente imposible dar un paso.

Lució la misma iluminación que en la noche anterior, y la calle estuvo adornada con los mismos guirreales de flores.

También hubo mujeres guapísimas, que hacían agradable la estancia en aquellos sitios.

Cuatro bandas de música amenizaron la velada.

Y no faltó tampoco el consiguiente derroche de pólvora.

Los festejos han resultado muy lucidos, por lo que damos la enhorabuena a las comisiones organizadoras.

Y hasta el año próximo.

DEFUNCION

Ha dejado de existir en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos, el señor don Crescencio Virgilio Florentino, padre de nuestro querido amigo el capellán del Convento de M. M. Capuchinas don Antonio Virgilio Pastor.

El finado contaba con gran número de simpatías entre todos los empleados de esta estación férrea, por haber sido maquinista en tiempos de la construcción de la línea de Andalucía, estando condecorado con la cruz del Mérito Militar roja, con distintivo blanco, por los servicios prestados en Cartagena, durante los meses del año 73.

A sus afligidos hijos y demás familia le enviamos nuestro más sentido pésame.

Círculo Católico

Programa de las fiestas que en honor de Nuestra Excelsa Patrona María Santísima de la Fuensanta y la inauguración del próximo curso, el domingo 26 de los corrientes, con los siguientes actos:

Primero. A las 7 y media de la mañana, en la parroquia de San Nicolás: comunión general en la misa que celebrará el señor don José Jubés Palacios, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral y Fiscal Eclesiástico del Obispado.

Segundo. A las 10 y media, en dicha Iglesia: solemne función religiosa en honor de María Santísima de la Fuensanta, en la que ofrecerá el Santo Sacrificio, el M. I. Sr. Dr. D. Ildefonso Montesinos, Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral y Consiliario del Círculo, y predicará el Muy Ilustre Sr. D. Francisco Frutos Valiente, Canónigo de la Primada Iglesia de Toledo.

La parte musical estará a cargo de una brillante orquesta y nutrido coro de voces, bajo la dirección del señor don Angel Larroca, Maestro de Capilla de esta Santa Iglesia Catedral y profesor del Círculo.

Tercero. A las 3 y media de la tarde, en la misma iglesia: Ejercicios Píadosos correspondientes al último día de Novena con exposición de S. D. M. durante los que velarán al Santísimo Sacramento sócios y obreros del Círculo; rezándose el Santo Rosario, siguiendo Letanía, Trisagio Mariano y Novena, terminando con solemne Salve, Bendición con el Santísimo Sacramento y Reserva.

D. O. M.
PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

DOÑA MATILDE SIERRA RUIZ-TUNES

Que falleció el día 26 de Septiembre de 1908

R. I. P.

En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado en la Iglesia de RR. Madres Capuchinas, el día 26 del corriente.

La familia

RUEGA a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada, y asistan a algunos de estos cultos, por lo que recibirán especial favor.

Murcia 25 de Septiembre de 1909.

D. O. M.
EL SEÑOR

Don Crescencio Virgilio Florentino

HA FALLECIDO
A LOS 67 AÑOS DE EDAD, EN EL DIA DE AYER
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Francisca y don Antonio Virgilio Pastor, presbítero, hijo político don Agustín Caravaca Ballester y demás parientes;

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, le recomiendo a sus oraciones, por cuyo se fiado favor les anticipan la expresión de su reconocimiento. Su funeral y entierro, se han verificado hoy, el primero, a las nueve, y el segundo, a las cuatro, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, de esta ciudad.

Murcia 25 de Septiembre de 1909.

Casa mortuoria: Floridablanca, 44. No se reparten esquelas.

Y cuarto. A las 7 de la noche. Gran velada literaria-musical en el salón de actos del Círculo, bajo la presidencia del Excelentísimo y Reverendo Prelado de esta diócesis, en la que será orador el académico Sr. Pérez Villamil, quien desarrollará el interesante tema de «Historia de las Industrias Murcianas».

El Sr. Sobejano, secretario del Círculo, leerá la Memoria reglamentaria, y el Sr. Sánchez Madrigal varios trozos de literatura selecta.

La campaña en el Rif

(DE LA SEMANA ANTERIOR)
(Por telegrama)

(DE MURCIA)

Regreso de Tovar
Recibimiento entusiasta. --Arizón felicita al general. --Arenga patriótica. --El escuadrón de

Alfonso XII.--Vitores y aplausos.
24--A las 11'15 n. De Melilla telegrafían dando cuenta de la llegada al campamento, del general Tovar con parte de su división.
Las tropas han llegado en perfecto estado.
Vienen muy animados, habien-

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA

BOURSA DE MURCIA

4 por 100 interior.	85'35
fin de mes.	85'40
Exterior.	96 25
5 amortizable.	100'75
Banco de España	452 00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	386 00
Explosivos.	000'00
Banco de Cartagena.	000 00
Francos.	9'40
Libras Esterlina.	27'50

Suscripción del Ayuntamiento
Para los reservistas
D. Eloy Diaz Cassou, 25 pesetas.
D. Enrique Visado, 25 id.
Sr. Ingeniero y personal de la oficina del distrito forestal de Murcia a Alicante, 53 id.
Murcia 24 Septiembre 909.

do hecho la jornada con gran entereza y perfecto orden.

Parecía que llegaban de un paseo y no de sostener un combate tan importante como el del día 20.

En el campamento ha producido gran entusiasmo la llegada de Tovar y sus soldados.

Los recibió el general Arizón en nombre del general Marina, que no pudo asistir por las muchas ocupaciones urgentes a que estaba dedicado.

La entrevista de Arizón con el general Tovar, resultó solemnisima y conmovedora.

Difícilmente se podría expresar el efecto causado por la misma en todos los que se hallaban presentes.

Ambos generales reprimían la emoción que experimentaban, apareciendo serenos.

Arizón se adelantó felicitando a Tovar con frases sinceras y patrióticas.

Después le abrazó efusivamente.

Las tropas aplaudían durante esta escena.

Al presentarse el escuadrón de Alfonso XII, el entusiasmo subió de punto.

A medida que avanzaban los ginetes se les tributaban ruidosas ovaciones.

El general Arizón arengó a las tropas.

Hizo resaltar el comportamiento de las mismas y el excelente espíritu patriótico que las anima.

Instóles a que perseveren en ese estado, que ha de redundar en beneficio de los sagrados intereses de la patria.

Después hizo especial mención de las tres secciones, que dieron la sangrienta carga que arrolló y aterrizó a los enemigos.

Al terminar Arizón su arenga, resonaron delirantes vivas al rey y al Ejército.

Los vivas al escuadrón se recibieron con un entusiasmo indescriptible.

Repercutieron en las alturas donde la gente esperaba la llegada de las tropas.

El recibimiento ha resultado un espectáculo hermosísimo y patriótico.

Este día figurará en los anales de la guerra como uno de los más memorables.

Comisión de Benisicar

Una comisión de notables de la cabila de Benisicar, se han retirado después de una larga conferencia con el general Marina.

Se han retirado mal impresionados.

Cadáveres a medio enterrar.

Se asegura que por el apresuramiento tenido en la operación los cadáveres de algunos muertos han quedado a medio enterrar.

Algunos de estos cadáveres han sido vistos por nuestras descubiertas.

Embarque de heridos

En el vapor «Nuevo Valencia» han embarcado algunos enfermos y heridos.

Van destinados a los hospitales de Sevilla.

Fortificando

Se activan las fortificaciones en los terrenos que hemos ocupado últimamente.

Estos trabajos se hacen para continuar el avance.

25--A las 1'15. m.

El telegrama oficial

El telegrama oficial recibido hoy confirma nuestra información respecto a la tranquilidad en los campamentos.

Orden de Marina

Por el general Marina se ha ordenado que no se les dispare a los moros de Benisicar mientras ellos no nos hostilicen.

Esta medida se toma á consecuencia de las negociaciones hechas por la comisi6n de caides de dicha cabila.

En los pozos de Aograz

Todas las compafiias que se hallan acampadas en los pozos de Aograz han comprado borricos.

Les han bautizado con nombres moros; entre ellos los del Chaldy y Mizzian.

Los cabales han comprado una vaca.

Se construyen comedores de ramaje que resultan muy pintorescos.

Varias noticias

Ha ascendido el globo en la Restinga.

Ha hecho nuevas observaciones.

Los moros adictos marchan á cortar la retirada del enemigo por el Gurugú.

Los moros, en grandes grupos dejan el ya celebradísimo monte huyendo hacia Benibuirfur.

Sotomayor está á dos kilómetros del Gurugú.

El resto de la divisi6n Tovar sigue en Texdirt.

Se ha cogido en una casa mora una caja con municiones Mauser.

Al avanzar la divisi6n Tovar se encontraron tres muertos de la escuadr6n de Alfonso XII y uno de Talavera.

En el combate del dia 20 tuvieron los moros 97 muertos y 400 heridos.

Un moro ha dicho que el Chaldy y Mizzian marchan hacia la frontera argelina.

Lancha Cartagenera

25.—A las 3 15 m.

Se ha botado al agua en Mar Chica la lancha Cartagenera.

El barco se encuentra en buenas condiciones para el servicio á que ha de ser destinado.

La brigada Aguilera

La brigada del general Aguilera ha llegado á los pozos de Aograz, donde ha acampado.

Marina

En breve marchará el general Marina á la Restinga.

Sumisiones

25.—A las 3 20 t.

Se asegura que numerosos moros influyentes han acudido en demanda de perdon comprometiéndose á que se sometian 4.000 moros convencidos de la inutilidad de la resistencia ante los defensores de España que son tantos y tan ferrucos.

Si esta noticia que se recibo de origen serio se confirmase, mis impresiones optimistas respecto á la campaña, se acrecentarían.

Sin novedad

De Alhucemas, se reciben noticias de que reina la más completa tranquilidad.

Los moros siguen sin hostilizar la plaza.

Acupar posiciones

El coronel Jordana, marchó á comunicar 6rdenes al general Orozco. Estas fueron cumplimentadas al instante.

Las fuerzas de los generales Aguilera y Sanmartin, salieron á ocupar las posiciones últimamente conquistadas.

El general Marina

Continúa en Melilla el general en jefe.

Se ignora cuando saldrá nuevamente al campo de operaciones.

Permanece mucho tiempo en su despacho de la capitania trabajando con algunos jefes de su Estado Mayor.

La "Cartagenera,"

Comunica el comandante de la escuadra, que se ha botado á la Mar Chica, la barca cañonera, "Cartagenera."

Esta operaci6n se ha realizado sin novedad.

El "Almirante Lobo,"

Ha regresado de Alhucemas el "Almirante Lobo," después de desembarcar gran cantidad de pertrechos, víveres y correspondencia.

La operaci6n se ha realizado sin novedad.

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1900 SABADO XXVI

Santos Cipriano y Justina mrs., Eusebio papa, Nilo ab. y Crescencio mr.

CULTOS

En la Merced.—El solemne Octavario á María Santísima de las Mercedes se hace por la mañana á las seis, á las ocho y á las doce, y por la noche al toque de oraciones; todos los días á las ocho se celebrará misa cantada. Día 26: D. A. Frodo Gallego y Sanchez y esposa, por sus padres y demás difuntos de la familia.

En la Purísima.—El día 26 dará principio un devoto novenario al Patriarca San Francisco de Asis; se hará por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones, predicando don Pedro Viquez Cano. Los cultos de este día los aplica doña Dolores Murcia, por su esposo, padre y hermano.

En San Antonio.—El devoto novenario al Patriarca San Francisco de Asis, dará principio el día 26 á las cinco de la tarde. En este día se aplicarán los cultos por la intenci6n de don Julian Calvo en sus padres y tíos.

En Verónicas.—El día 26 dará principio un pladazo novenario al Patriarca San Francisco de Asis, haciéndose por la mañana en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones. Este día se aplica por la intenci6n de don Sebastian Mondejar por sus difuntos.

VELA Y ALUMBRADO

Día 26.—En Capuchinas por doña Matilde Ruiz Funes.

Día 27.—En San Esteban por doña Concepci6n Sala de Hulla y su hija política doña Josefina Ledesma Lopez.

Noticias locales

Ahorro nocturno

Corresponde al turno «Cor Jesu» celebrar la vigilia reglamentaria en la iglesia de santa Eulalia la noche del sabbado 25 de los corrientes, debiendo empezar la Junta de turno á las 9 y media y los ejercicios á las 10.

La vigilia y la misa que se dirá en la madrugada del domingo, se aplicarán en sufragio de las almas de los adoradores fallecidos, rogando á la vez por la salud de los enfermos y por la paz de la iglesia y del Estado.

El giro mútuo

A fin de facilitar al personal del ejército de operaciones en Melilla y á sus familias, las remesas de cantidades utilizando el giro mútuo ha dispuesto la compafiía los siguientes recelos:

Hasta 25 pesetas, 0'65 pesetas. Desde 26 á 100 id., 0 50 id. Desde 101 á 250 id., 0 65 id. Desde 251 á 500 id., 1 id. Desde 501 á 750 id., 2 por 100. El timbre se cobrará por separado.

Presupuestos municipales

El gobernador civil ha devuelto sin aprobar casi todos los presupuestos municipales presentados á esta hora, porque ninguno de ellos reúne las condiciones exigidas en varias disposiciones por el ministro de la gubernaci6n.

Hospital

Han ingresado en el Hospital Francisco Pérez Guillén, de 75 años, vecino de la Algida, con la fractura del antebrazo izquierdo y una herida contusa en la cabeza.

Y Francisco Molina Martínez, de 44 años, de la misma vecindad, con una herida contusa en la cabeza y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fueron sus agresores Santiago Alemán Martínez (r) Sastanfa, Juan Martínez Alemán (r) Pilechillo y Francisco Camarillo López.

El hecho ocurrió en dicho paraje de la Alcaida hace diez ó doce días y ya dimos cuenta de él.

Toma de dishes

Se han tomado los dishes y en breve contrarayan matrimonio la bella señorita Caridad López Giner y el joven é ilustrado factor telegrafista de la estaci6n de Murcia don Juan Canalejo.

Reciban por adelantado nuestra enhorabuena los futuros esposos.

Alcaldes multados

El gobernador civil, escuchando 6rdenes del ministro de la Gubernaci6n, ha multado á los alcaldes mas importantes de la provincia por incumplimiento en el pago del contingente provincial.

Restablecidos

Se encuentran restablecidos de la grave enfermedad que ha sufrido el preclero nifia Trini Seo, sobrino del jefe de esta cárcel don Eduardo Rosar.

También lo está nuestro buen amigo el notario eclesiástico de este Obisado don Pedro Guerrero. Lo celebramos.

Caida desgraciada

En el Cabezo del Barragal ha ocurrido una sensible desgracia, Francisca Garcia Huertas, de 21 años de edad, casada, iba montada en una burra de su propiedad, que siempre ha sido pacifista.

El animal dió un espante sin causa justificada, despidiendo á Francisca Garcia.

Esta cay6 con tan mala fortuna que se fractur6 la pierna izquierda por el tercio inferior junto á la uni6n con el pié.

En un carro fué conducida al Hospital, sufrió de grandes dolores y con gran hemorragia. La curó el médico de guardia, apreciándose fractura completa con minutas, calificada la lesi6n grave.

IMPERATOR

Último aparato por medio de la botina, para encender cigarrillos. Usos sencillos, prácticos y elegantes. BAZAR CO y elegante. Murciano

Jorge

La guardia civil, en cumplimiento de sus deberes de gobierno civil, ha detenido en Yecla varias partidas de adoradores de Jorge, poniendo á los individuos detenidos á disposici6n de los tribunales.

Circular

La Junta provincial de Instrucci6n Pública ha redactado una circular ordenando nuevamente á los Ayuntamientos y Juntas locales realice obras en aquellos locales que no reúnan las condiciones presijadas en la R.O. de 26 de Abril último.

Champagne Mercaderes

Gran premio en la Exposici6n Hispano Francesa de Zaragoza.

Para Madrid

En el correo de hoy ha salido para Madrid nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Murcia, don Isidoro de la Oliva.

Viajeros

Acompañado de su distinguida esposa y bellas hijas Angeles é Isabel, ha salido para Alicante nuestro estimado amigo el comandante don José Garcia, á los que deseamos una feliz viaja.

CAFÉS CRESCO

El mejor de todos. FRENERIA, NUM. 40

Guardias de Seguridad

Los números 3 y 43, acompañaron á la Inspecci6n á Dolores Garrido, le que denuncia á la gitana Carmen Montoya, por haber pegado á su hijo Juan Sanchez Garrido.

Los 75 y 84 se encontraron extra viados en el Puente viejo á la niña de 5 años de edad Josefa Garcia, acompañada de á su domicilio.

Los 3 y 44 han detenido por escandalosos á Joaquin González Fernández y Francisco Ceidrán Liria.

Nombramiento

El maestro de Zeneta don Julio Egoa ha sido nombrado fuera de concurso, para la escuela de niños de Hortichuela.

COGNAC OXIGENADO

Blas hermanos, Javes

Petic6n de mano

En Cartagena, ha sido pedida la mano de la bella señorita Clotilde Lopez Salazar, hija del Director é antiguo Escuela de Industria y antiguo profesor auxiliar de este Instituto Dr. D. Juan Lopez Gomez,

para el bizarro teniente de caballería don Ernesto Gomez.

La boda se celebrará en el mes próximo.

VIVERO

de almendros de secano. Se venden 30.000 en Fuente-Alamo.—Raz6n: Agustín el Coperro, Comercio.

Guardas Jurados Don Andrés Almaraz solicita del Ayuntamiento se nombre guarda jurado de su finca de Sucina á Justo Pedroño Giner.

Y don José Dominguez hace igual solicitud para su finca el Bonete á favor de Manuel Lopez Nicolás.

Citaci6n

La Comandancia cita á los soldados Antonio Gomez Martínez y José Antonio Vicente.

¿VEREIS PROBAR buena Gasosa, Agua de Seltz y refrescos gasados? Visitad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Ant6n.

Documentos

El Administrador de Hacienda remite á la Alcaldía documentos para su entrega á don Martin Quijante y viuda de don Mariano Alemán.

COGNAC OXIGENADO

Blas hermanos, Javes

La Caja de reclutamiento remite á la Alcaldía pases para los soldados Juan Martinez Sanchez y Pedro Valdevisa.

SE VENDE la casa n.º 38 de la calle del Principe Alfonso (antes Traperis). Para tratar, calle d. Caballos, n.º 11. 15 5

INSTRUCCION PÚBLICA

En breve se publicará en el Boletín Oficial la relaci6n de las escuelas vacantes que existen en esta provincia, cuya provisi6n corresponde por concurso único.

He aquí las vacantes: De niños.—Elemental de Zeneta, con 625 pesetas anuales. Incompleta de Los Martinez, con 500.

Elemental del Cabezo (Ciexa), con 625. I. de Aledo, con 625. I. de Cañada de Romero (Mazarr6n), con 625.

Incompleta del Estrecho (Fuente-Alamo), con 500. Elemental de Tevar (Aguilas), con 625.

Incompleta de Morata (Lorca), con 500. I. de niñas de Gea y Truyols, con 500.

ENTIERRO

Esta tarde á las cuatro se ha verificado desde la iglesia parroquial del Carmen, el entierro del que en vida fué nuestro buen amigo don Crescencio Virgilio Florencio, padre de nuestro querido amigo el capellán del Convento de las MM. Capuchinas, don Antonio Virgilio Pastor.

El fúnebre acto se ha visto muy concurrido por numerosos amigos de la familia del finado.

En la presidencia hemos visto á los señores don Francisco Medina, can6nigos D. Regino Lorencio Mata, Provisor; don Alfonso Barberán Caravaca, don Félix Sánchez Garcia, don Rafael Aguilal, don Ildefonso Montesinos y don Manuel Mérida.

Don José Pérez Carrión, don José Tomás Pérez, don José Vivaneos Clares, don José Miguel Navarro Abellán, don José Gómez, don Francisco Giner Cánovas, don José Jaén.

D. Manuel Navarro Martinez, don Pablo Dumail, jefe de Dep6sito, don Ignacio Zúñiga, señor Jefe de vias y obras don Enrique Molino, Jefe de Estaci6n don Domingo Soler, don Emilio Dies Vicente, don Agustín Hernández del Aguila.

Don Diego Salmer6n, don Vicente Pérez Callejas, don Julio Gasc6n, don José Catañ, don Mariano Palarea Sánchez Palencia, don Antonio López Arteseros,



Relojería Moderna

Príncipe Alfonso, 21 y 23

¡FRENTE AL CASINO.—MURCIA

En este establecimiento es donde podrá el público adquirir los relojes mejores en su clase á precios baratísimos, garantizándose por varios años la buena marcha.

También se garantizan las composuras. El dueño tendrá mucho gusto en que los clientes presencien las composiciones.

Unico depositario del gran reloj de alta precisi6n "THERMOS"

don Alejandro de Martinez, don Juan Martinez Garcia, don Ramón Martinez Garcia.

Don Jesús Sánchez Lacorte, don Antonio Garcia y Garcia, don Manuel y don Ramón Medina.

don Luis y don Antonio Llanos, don Joaquín Garcia y Garcia, don José Ferrán.

Don Wenceslao C. Peña, don José Martinez Tornel, don Román Sanz, don Alberto Medina,

don Diego Fernández-Verá, don Juan Quer Lentisco, don José Atienza Sala, don Luis Gómez y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Reiteramos á la familia nuestro más sentido pésame y pedimos al Todopoderoso, haya acogido en su seno el alma del finado.

En Cañete, han sido encarcelados tres sujetos que expandian gran cantidad de billetes falsos.

Estos billetes eran fabricados en Valencia, donde ya han sido detenidos los autores.

LA SALUD EN MURCIA

Con este título ha publicado un colega local un artículo en el que para decir que se ha recurrido una enfermedad infecciosa en un barrio de la poblaci6n, arremete de un modo despiadado contra la estufa, diciendo que sólo ha servido para «dar empleo á unos cuantos paniguados» pero no para «que terminaran en Murcia las enfermedades contagiosas.»

Hasta aquí se creyó siempre que la Estufa serviría para amorrar los efectos de un contagio, pero nunca «para terminar» las enfermedades contagiosas. Si lo que ha querido decir el colega es que el servicio no se viene prestando en debida forma, haga la denuncia de los casos concretos en que se ha demandado el servicio y se han negado hacerlo los encargados de prestarlo.

Por nuestra parte podemos decir que á diario venimos publicando una lista de servicios con lo cual se demuestra, que ni un solo día ha cesado la brigada en el desempeño de sus funciones y en lo que á revacunaciones se refiere, nuestro celoso alcalde, desde el primer momento ha ordenado que se efectúen éstas en el mayor número posible, habiendo también montado un servicio diario en el Ayuntamiento.

Respecto de la queja que otro colega formula sobre malas olores en la calle de San Agustín, especialmente en la casa número 20 de dicha calle, sabemos que el señor Diez Vicente se ha enterado de quién es el dueño de dicho edificio y que está haciendo la debida gesti6n para conseguir el saneamiento que con tanta justicia reclama aquel vecindario.

Como se vé nuestra primera autoridad local pone cuanto está de su parte para evitar la propagaci6n de las enfermedades, y corregir las deficiencias que se observan en materia sanitaria, lo cual no quiere decir, antes al contrario, que deja de oír con gusto cuantas advertencias se le hagan desde las columnas de la prensa.

El mismo nos lo decía esta mañana al preguntarle sobre este asunto: «Mi deseo sería que no tuvieran necesidad de hacerme indicaciones sobre esta materia por estar Murcia en asuntos de

Higiene á la altura de las mejores poblaciones; pero en la imposibilidad de ello y aceptando las cosas como están, mejor es que me lo digan ustedes que no que pase el vecindario sufriendo las molestias por no llegar la noticia á mis oídos.»

El señor Diez Vicente por su celo y dotes excepcionales se ha hecho acreedor al aplauso que le han prodigado ya los periódicos locales sin excepci6n y que nosotros nos complacemos en hacer público una vez más.

DE CUENCA

(Por telégrafo) Falsificadores detenidos 25.—A las 3 20 t.

En Cañete, han sido encarcelados tres sujetos que expandian gran cantidad de billetes falsos.

Estos billetes eran fabricados en Valencia, donde ya han sido detenidos los autores.

DE BARCELONA

(Por telégrafo) Para las víctimas 25.—A las 3 20 t.

Una comisi6n mixta del Fomento del Trabajo Nacional y de la Cámara del Comercio, ha entregado al Capitán general 3610 pesetas con destino á los heridos del Ejército y á las familias de los muertos de los últimos sucesos.

A Melilla

En el vapor «Montevideo» saldrán mañana para Melilla diez voluntarios y algunos soldados rezagados.

También embarcarán algunos con donativos para la tropa.

EL TESORO

(Por telégrafo) 25.—A las 3 20 t.

El ingreso líquido del Tesoro durante los ocho primeros meses del año, ha sido de 635.724.041 pesetas, contra 635.622.423 pesetas en 1900.

Los pagos han sido de 698 millones 343.501 contra 554 387.353 pesetas en 1900

Besada satisfecho

(Por telégrafo) 25.—A las 3 20 t.

El ministro de Hacienda continúa satisfecho de la situaci6n del Tesoro.

Ha dicho el señor González Besada que el Tesoro tiene hoy en su cuenta corriente del Banco de España 82 millones y medio en oro y plata.

Los pimentoneros

Parece que existe algún disgusto entre los huertanos cultivadores del pimiento melido y los acaparadores de este artículo, á causa de haber éstos fijado un precio tan bajo que los huertanos no se avienen á aceptar.

Esta mañana este disgusto se ha exteriorizado, marchándose los vendedores con su mercancía y haciendo manifestaciones de protesta.

No pasó más, ni esperamos que ocurra en lo sucesivo; pero bueno será que por unos y otros vengán á un acuerdo y eviten estos disgustos que en todo caso perjudican únicamente á los que hacen la compra-venta de este importante artículo.

FABRICA DE ANISADOS, TICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y sencillos

Vídense catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su óptica comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal. Éxito siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPOSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.^a

Plaza de San Julián—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquinas para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

— Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos —

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todas y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lenceria, 25. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquiler.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

La Alicantina Gran sombrerería de Vicente Ferrer. Altes novedades en sombreros y gorras del país y extranjero. 12—Libertad,—12 Mazarrón

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia Bazar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca H. & T. Warden's (Dos corazones). Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1¼ litro, 2'25 ptas.—De 1¼ litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad. núm. 10. MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los huéspedes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por subtertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á las 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á las 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Guba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferma y Pasafino con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Guba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 23 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, San Juan de los Ríos, San Pedro de Macoris, Santo Domingo, Curacao, Puerto Gabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cono directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Cayman y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tangor, Sababana, Sagayán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bi-mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz, Lanes, Miésoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeiras Gibraltar. Salidas de Tánger: Miércoles, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 23 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Áncoras.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de tramos completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de tramos completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.) Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Gijón, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Orihuela: D. Antonio Davó, 3, Antonio XI. En Albatana: D. Pascual Serna, Plaza 8. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuatro 14. En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 8. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamorá 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Ocaña, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General DE Industria y Comercio
Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Gijón y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de 1905 de Madrid, 1907.

Premio de honor: Exposición de Industrias de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PROYECTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Ácido sulfúrico anhidro—Ácido sulfúrico ordinario—Ácido nítrico—Ácido clorhídrico.

Agües para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importante para el cultivo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Asesores importantes. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de los terrenos, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCIÓN Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GENCO.— MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles. Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.